

各位親愛的崇真家長：

開學至今已過了一個月，崇真的孩子想必漸漸適應新學年的校園生活。不僅結識了新朋友，在老師的悉心教導下，每天更學習到新的知識。每位家長均重視子女的學業。當您們收到他們的成績單或評估卷時，未必每次都是理想佳績。當孩子的成績單與您們的期望有所落差，您們願意平心靜氣地與他們溝通，了解他們在學習上的困難及需要，還是會感到臉上無光，責怪他們的懶惰及無心向學？在此，我想跟大家分享一則故事：



米奇是一位剛剛升上小學的一年級生。他是聽話的好孩子，雖然做家課速度較慢，但每天都認真完成家課，學習態度得到老師的讚許。然而，米奇在上學期的考試成績，卻未如理想。當知道自己中文、英文及數學都不合格後，感到很失落。回家路上，米奇一直耿耿於懷，直到晚上才戰戰兢兢的將成績表拿給父母看。您們猜，當父母知道米奇中英數都不合格後，會有什麼結果呢？

米奇鼓起勇氣將成績表拿給父母後，父母不但沒有責備他，還立即向他說，他們已經訂了餐廳座位，現在就要出發吃大餐。米奇感到十分驚訝，但又喜出望外，將剛才的擔心一掃而空去吃壽司。自己不合格，父母仍要請他吃大餐？大家想不想知道為什麼呢？如果您們是米奇的父母，會請米奇吃壽司嗎？

在吃大餐時候，父母就對他說，「米奇，上學期你辛苦了！升上小學後，你每天都努力認真地學習，爸媽已經很高興！這一餐是要獎勵你努力認真的讀書表現，雖然功課有時做得較慢，但我們覺得你已經做得很好，值得欣賞。一次考試成績的失準或不合格，不代表一切。只要你保持認真的學習態度，不要因一時的失敗而灰心氣餒，將會不斷進步，獲取成功！」

小朋友的成長路上，會面對大大小小不同的考驗。無論學業成績或是活動比賽，不一定每次都能取得好成績，表現也會偶爾失準。不過，只要讓孩子時刻保持積極自信和認真的態度，不因一兩次失敗而輕言放棄，他們將有更多得著，成功也就指日可待。名人愛迪生及和路迪士尼等人物，他們小時候的成績不算好。工作上，他們經常遇到很多挫折。然而，他們不怕艱難與失敗，持之以恆地完成他們的目標，最終獲得成功，令世界上的人讚嘆他們的成就。

現今科技發達，資訊泛濫。教育應重視的，不是單一成績，而是更重視孩子的心靈健康，以及正確態度的培養(即所謂<心性教育>)。孩子在不同的學習階段，皆會面對無數次失敗經驗。若父母或師長沒有給予他們疏導負面情緒的渠道，小朋友的內心就無從植根正向思維，他們只會感到愈來愈大的壓力和沮喪，漸漸地害怕上學，拒絕接受新事物。所以，父母不要將子女一兩次的成敗看得太重，宜多鼓勵子女，培養他們對學習的興趣。不要因為家長著重成績或表現，而扼殺小朋友的好奇心。只要孩子對某項事物感興趣，並得到適當的栽培，說不定將來能成為有關方面的專才。

期盼崇真所有的孩子，都能夠「常懷自信、學習認真」，在父母及師長的幫助下，健康快樂地成長！

周麗雄校長

2018年10月4日